

“一条龙”服务打通劳动者维权路

上半年劳动争议法律援助工作站助近3000劳动者共享平等权益

本报讯 (记者周琼 通讯员任社)

“老板生意做不下去,欠了一屁股外债后人不见了。我们一群人,从年初到现在,就没拿到过几个钱!”40岁的老徐是鄞州区一家机械制造公司的老员工,今年他和其他十几个同事都遭遇了“欠薪”。随着鄞州区劳动人事争议仲裁院和当地法律援助律师的联合介入,老徐和他的同事们才算心事落地。

据了解,近年来,我市劳动争议仲裁机构联合市司法局法律援助中心,在市县两级劳动争议处理机构设立了法律援助工作站。仅今年上半年,相关站点就为劳动者提供法律援助465件,涉及

劳动者2951人,为劳动者追讨工资、工伤待遇等共计4565.66万元。一条龙的维权途径,使得诸多劳动者得以省心省事省力地维护自己的劳动权益。

老徐和同事们的经历就是其中一例。作为老员工,老徐和老板关系不错,正因为这样,最初发不出工资时,老徐和同事们想的都是“一起扛一扛”。不料,这一扛就扛到了厂子被查封,老板失联。这让老徐等人不知所措,无奈之下只好向鄞州区劳动人事仲裁院求助。

老徐记得很清楚,那是某一个周五,当天,法律援助的律师就到位了,

帮助他们收集整理相关资料,填写相应法律文书,并于两天后递送了申请仲裁的法律文书。仲裁庭开启绿色通道处理此案,一周后,这起追薪案件就开庭了。最让老徐等人惊喜的是:老板露面了!经庭审及调解,当天,双方就签订仲裁调解书,协议由该公司支付16名劳动者拖欠工资及奖金合计23万余元。

“仲裁审理案件和法院一样,有法律规定程序,很多劳动者不懂如何维护自己权利,也不知道符合条件可以申请法律援助,觉得请不起律师。劳动争议法律援助工作站全覆盖后,仲裁机构工作人员就可以引导劳动者就地申请援

助,获取一条龙的维权服务,由援助律师代拟相应法律文书等。”宁波市人力社保局仲裁处的一位工作人员告诉记者。

据了解,覆盖市县两级的劳动争议法律援助工作站,援助的案件多以追索工资报酬的集体争议案件为主,援助案件涉及劳动者人数占全市劳动争议案件总涉及人数的五分之一以上,为经济困难的弱势群体享受平等法律保护提供了有效途径。全市各级劳动争议法律援助工作站建立以来,已为劳动者提供法律援助3266件,涉及劳动者21152人,涉及案件总标的2.48亿元。



奉化江畔再添城市纽带

目前,一座连接海曙、江东和鄞州的在建桥梁——澄浪桥已初现雏形。据市政工程前期办介绍,当前澄浪桥桥梁下部结构施工已完成,主桥钢箱梁奉化江跨江段全部就位,计划今年底桥梁主体结构基本建成。
(记者 徐文杰 摄)

前八个月中心城区空气质量情况公布 10天内超过8天为优良

本报讯 (记者冯瑄 通讯员陈晓众)昨天,市环保局公布了今年1至8月宁波中心城区空气质量情况,达标天数比例为85.2%,较上年同期上升了1.3个百分点,即10天内超过8天空气质量为优良。PM2.5平均浓度为每立方米42微克,同比下降4.5%。

今年1至8月的243天中,空气质量I级优天55天,II级良天152天,III级轻度污染天26天,IV级中度污染天8天,V级重度污染天2天。

与此同时,中心城区大气中的六项常规污染物中,除PM2.5外,其余各项均达到国家二级标准。与去年同期相比,除了臭氧日均浓度有所上升外,其他污染物的平均浓度均有下降或基本持平。

最近很多市民发现,虽然天气晴朗,蓝天白云,但市空气质量实时发布平台却显示,空气质量是良或者轻度污染。“这是因为当前的首要污染物已经从PM2.5变成臭氧。”市环境监测中心的专家解释。一般来说,春夏季臭氧容易超标,尤其是夏季,因为臭氧跟紫外线和温度有关。气温高、阳光猛烈,光化学反应加强,氮氧化物和碳氢化合物等臭氧前驱物更容易转化为臭氧。

此外,沿海地区对流层污染物不易扩散,形成的臭氧就会积聚在城市里,从而导致浓度上升甚至超标。专家建议,市民可以根据臭氧实时浓度,减少或避免午后至傍晚时段的出行和户外活动。

得益于生态环境综合整治,今年空气质量达标天数同比增多。

古稀老人7年义务清理社区“牛皮癣”

本报讯 (记者周维强 通讯员李蓉)74岁的戴玉根是江东东胜街道戎家社区的一名城管义工,从2008年开始清理全社区无物业小区的“牛皮癣”。7年时间,戴老刷坏了十几把刷子,清理“牛皮癣”不计其数。他常说,如果有一天城市里再也没有“牛皮癣”,那该多好!

2007年,退休在家的戴老登记加入了社区城管义工队伍,此后经常参加各类义工活动。每年清明节,社区要派遣义工到市体育中心发车站协助秩序维护和引导工作。戴老每年报名参加,当天凌晨两三点钟起床,冒着严寒摸着黑,骑着一辆破旧自行车去“执勤”。

2008年的一天,社区安排戴老和其他志愿者打扫卫生。看着满楼道的“牛皮癣”,他主动提出包下全社区无

物业小区的“牛皮癣”清除工作。一个白漆桶、一把刷子、一把小铲和一副手套,戴老“全副武装”,挨个楼道跑,逐个楼层清理。“累点倒没啥,关键的是那些贴小广告的人太‘勤快’了,我刚刷完,回头又贴上了,真是气人!”为此,戴老每季度至少清理两次“牛皮癣”。

帮助社区清理“牛皮癣”没有任何酬劳,有时甚至还会受委屈:一不小心将白漆滴到别人门上被骂,被误会成楼道保洁员指责他没打扫……面对这些,戴老从不解释,也不抱怨,一笑之了。有时老伴看不过去了,跑到社区唠叨几句。此时,戴老总是摆摆手,笑着说“这没啥”。

清理“牛皮癣”是体力活,看着戴老年事已高,社区已开始物色接班人,但一直没有合适人选。对此,他显得很淡然:“我身子硬朗得很,只要我能干得动,你们就不用担心。”

鄞州排查出1279间“问题”车棚

本报讯 (记者余建文 通讯员朱娇娇 王闰)近日,记者从鄞州区城管局获悉,经过前期排摸调查,鄞州将对全区范围内的车棚(库)违规出租问题进行集中整治。

车棚车库违规出租是城市管理中的一个“老大难”,尤其在一些老旧小区、拆迁安置型住宅小区问题

更为突出。部分住户擅自将车棚(库)租给他人,改变房屋结构、私接电线等,不仅破坏小区整体环境,还埋下安全隐患,引发邻里矛盾。经过一个月的前期调查,鄞州16个乡镇(街道)共排查住宅小区车棚(库)存在违规出租改变用途的有1279间,其中八成以上是出租住人,另外开店的有205间。

我市公共交通“四车一体”齐头并进

宁

波市公共交通客运管理局承担的“四车一体”公共交通客运工作是城市功能正常运转的基础支撑,是政府期盼、百姓期望的民生性、公益性事业。三年来,在市委、市政府和市交通运输委“公共交通引领城市发展、支撑城市治堵和生态建设”总体思路的指引下,宁波成功申报了国家级公交都市,结束了无轨道交通、无公共自行车的历史,在省内首次推出了公交1小时换乘优惠(日换乘量超20万)、首创无线公交(日访问量超5万),出租车实现了公司化管理全覆盖……

规划引领,法规先行

省内首创城市公交综合管理体制

公共交通事业的有序发展离不开健全、科学、完备的顶层设计和法规保障。据宁波市公共交通客运管理局局长高云桢介绍,为适应公交都市创建和公共交通事业发展新形势,形成统筹协调、优势互补的推进合力,我们在浙江省内首创城市公交综合管理体制。

2011年宁波将公交管理职能从城管部门调整归口至市交通运输委来管理,成立宁波市城市客运管理中心;2013年5月,市城市客运管理中心更名为市城市客运管理局;2014年,宁波又创新推出“市治堵办与市公交都市创建办合署办公”新模式;2015年,又将宁波市客运管理机构升格为相当于行政副局级,并更名为宁波市公共交通客运管理局,主要负责全市公共汽车、出租车、轨道交通、公共自行车行业管理、行政执法、行政审批、安全监管、文明创建等工作。

我市公共交通事业发展目标和保障体系明确。三年来,我市开创性制定了《宁波市城市公共交通发展规划(2012—2020年)》,出台了《关于促进城市公共交通优先发展若干意见》,修订实施了《出租汽车客运管理条例》、《公共汽车客运条例》等一系列配套性制度,系统开展了《轨道交通管理条例》和《公共自行车运营管理暂行办法》立法调研,启动实施了“十三五”规划编制工作,为行业的科学有序发展奠定了坚实的基础。

自行车上路:公共自行车从2013年开始建设,已投放2.1万辆,建成网点845个,办理租赁IC卡34万余张,总租车量达到4800万余次,日均租车量近11万人次,两年累计减少碳排放量近3.4万吨,实现了“通租通还、无卡还车,自助服务、24小时租还,自行车捐赠,免费WIFI全覆盖”。

出租车拓路:全市共有出租车企业55家,车辆6376辆,其中双燃料出租车3000余辆,出租车服务中心3个。完成个体出租车公司改造,在省内率先实现出租车公司化管理全覆盖;完成出租车服务管理信息系统,推出多样化电召服务,累计电话呼入量123万余个,成功率达65.31%;出租车电召服务在全国率先接入支付宝支付功能,打的可刷市民卡,在省内率先开通95128全国统一电召热线。

和“海丝之路”四种3D专列;轨道交通2号线一期目前全面调试。

自行车上路:公共自行车从2013年开始建设,已投放2.1万辆,建成网点845个,办理租赁IC卡34万余张,总租车量达到4800万余次,日均租车量近11万人次,两年累计减少碳排放量近3.4万吨,实现了“通租通还、无卡还车,自助服务、24小时租还,自行车捐赠,免费WIFI全覆盖”。

出租车拓路:全市共有出租车企业55家,车辆6376辆,其中双燃料出租车3000余辆,出租车服务中心3个。完成个体出租车公司改造,在省内率先实现出租车公司化管理全覆盖;完成出租车服务管理信息系统,推出多样化电召服务,累计电话呼入量123万余个,成功率达65.31%;出租车电召服务在全国率先接入支付宝支付功能,打的可刷市民卡,在省内率先开通95128全国统一电召热线。

有序投放、轨道交通接驳配套等便民措施,开展了文明礼让斑马线、温暖除夕夜、爱心送考等爱心奉献、见义勇为、敬老助残公益活动,为宁波争创全国文明城市“五连冠”和早日全面建成小康社会、提高人民生活品质积极献策献力。

目前,宁波公共交通行业公交礼让斑马线,出租汽车司机连续9年除夕夜在火车站免费接送最后一趟抵甬旅客,连续14年组织爱心送考,连续7年关爱盲人开展“触摸春天”的踏春活动,爱心的哥4年免费接送尿毒症老人等等,弘扬了行业正能量,赢得了百姓口碑。

(储鹏飞 张燕 文/摄)

改革创新,为民惠民

公共交通组合出行成市民出行首选

三年来,宁波公共交通客运量年均增长6.7%,达155万人次,三年分担率提高了10个百分点。目前,宁波“以轨道交通和中运量公交为骨干、常规公交为主体、出租车为补充、公共自行车为延伸、城乡一体化为拓展”的“四车一体”公共交通出行体系基本形成。

公交开路:全市共有公交企业24家,运力达7956标台,日均客运量180万人次。全省首创公交1小时换乘优惠,为市民节省出行成本2亿余元;全省首推

“无线公交”,目前“宁波通”活跃用户30万;全省首创平价定制公交,东西向的定制1号线,速度比普通公交车快30%至40%;城乡公交“一体化”重点突破,成功开通中心城区至余姚、慈溪、奉化公交线路,初步实现宁波市与余姚、慈溪、奉化的互联互通。

轨道铺路:宁波轨道1号线一期开通以来,开行近10万列次,累计运送乘客3000万人次,单日最高15万人次,准点率99.97%;创新运营模式,先后推出“海底世界”、“宁波旅游文化”、“东钱湖”

提升服务,打造“最美”

文明出行已成一道靓丽风景线

公共交通客运行业是百姓期盼、政府期望的民生实事工程,是文明创建的参与者、推动者,有着义不容辞的责任和使命。

高云桢说:“近年来我们积极响应上级部署和号召,努力发挥行业文明创建主战场、主力军作用,



为政府分忧 为百姓服务

三年来,宁波市公共交通客运管理局围绕公交都市创建、城市治堵、民生实事和文明创建“四大工程”,全力做好公共交通客运出行保障,不断提升服务管理能力,扎实推进行业文明创建,为全市公共交通客运事业的健康有序发展积极献策献力。

“公共交通事业发展关乎国计民生,责任重大。联系到市委‘跻身一流’战略部署,

我们公共交通客运行业无论从量还是质上来说都有不小的差距。今后三年,我们将在市委、市政府和市交通委的坚强领导下,兢兢业业践行好‘为政府分忧,为人民服务,为企业解困’的角色定位,群策群力在实现三大创建目标上下功夫,即:到2018年全面建成国家级公交都市,全面实现省治堵考核中的公共交通目标,全面构建基本实现现代化的公共交通客运体系。”高云桢说。